

MUNKÁSSZÓ

DEMOKRATIKUS HETILAP

III. évfolyam. 10. szám.
Salgótarján, 1947. március 9

Egyes szám ára: 60 fillér.
Előfizetési ár: Egy hónapra 2 Ft. 40 f.
Negyedévre 7 forint.

Megjelenik minden VASÁRNAP
Szorokszőlő és kiadóhivatal: Fő-utca 45. szám

Nógrádvármegye járásai konferenciák

1947. március 2-án a megyei járás székhelyein tartották meg járási szervezeteink járási konferenciájukat.

A konferencia foglalkozott az elmúlt Nógrádvármegyei Pártbizottság Konferenciájának határozataival és egyöntetű állást foglaltak az összeesküvők szigorú megbüntetésével.

A mi kommunista szervezeteink megerősödése és annak szociális érdekei megkívánják azt, hogy mindannyian a demokrácia és a munkásegység szellemében kövessük azt a Sztalin és Lenin által előírt irányelvet, mert mint bizonyosodott és az egész világ láthatja is, azt a monumentális fejlődést, amit a Szovjetunió produkált az utóbbi időben és produkál ma is.

Sajnos még mindig vannak köztünk olyan emberek és urak, akik nem tudják, de főleg nem akarják a demokráciát és egyéb mesterkedésbe kezdettek és kezdének.

Nemcsak az összeesküvők szigorú megbüntetésével foglalkoztak konferenciánk kiküldöttei, hanem járasaiknak, falvaiknak, városaiknak szociális, kulturális, gazdasági megerősödésével és fejlődésével is. Ezek a megjelent egyszerű emberek, akiknek a multban soha nem volt módjuk arra, hogy községeiknek fejlesztésével, munkájuknak könnyebbé tételével önmaguk is foglalkozhassanak, mert az uralg Magyarországon dzsentrizmus vezetési módját és lehetőséget sohasem nyújtottak. Most, a felszabadulásunk után a magyar dolgozó nép megmutatja azt, hogy ebben az országban üres fejű urak nélkül is tud élni, dolgozni és építeni. Megmutatja azt, hogy önmaga erejéből az ország ujjáépítése terén, de minden más terén is a bitangok hajcsár rendszere nélkül milyen eredményeket tud elérni.

A konferenciájukon mindent megállapítható volt az a hatalmas fejlődés, mely a felszabadulástól ez ideig eredményre vezetett. A megjelentek egyszerű de öntudatos és építő javaslataikkal, mivel az iskolák színvonalának fejlesztése érdekében a gyermeknevelés és védelem terén, valamint a népi kultúra fejlesztésével, mezőgazdaságunk racionalizálásával kapcsolatos sürgős megvalósítására tettek. Mindezek azt mutatják, hogy párttagságunk egy év alatt mennyit fejlődött, mely a konferenciánk megszervezésében és létszámában is nagyban megmutatkozott.

A Magyar Kommunista Párt két éves munkájának eredménye nem mutat hiábavalóságot, hanem arra ösztökél minden kommunisztát, hogy önmagát fejlesztve minél hasznosabb tagjává váljék a magyar demokráciának.

A konferenciánk sikere nemcsak szociális, gazdasági, kulturális terén mutatkozik, hanem szervezeti terén is, mert a konferenciákon alkalma nyílt minden egyes megjelentnek megismerni pártunk hatalmas erejét, szervezettségét és egységét. A megtartott konferenciákon a paraszti delegátusok mutattak oly irányt, mely a Kisgazda Párt jobbszárnyának törekvésével szemben bizonyította, hogy a Munkás Paraszt Szövetséget igen is meg lehet és meg kell valósítani a dolgozó magyarok érdekében.

Mi kommunisták ebből leszűrve a tanulságot, továbbra is önzetlenül, mindig a dolgozók érdekeit szem előtt tartva küzdünk a dolgozók Magyarországnak felépítésén és megerősítésén.

Fel a további munkára, hogy harmadik konferenciánk sikere sebb legyen, mely mindannyiunk hűn óhajtott vágyát, a népi demokráciát megerősítve építi fel sokat szenvedett hazánkat.

Bizunk abban és a két konferencia sikere után minden reményünk meg van, hogy ezen az uton haladva elérünk egy szebb és boldogabb jövőhöz.

Podhornyik József elvtárs 18 évi emigrációból hazatért

Diszes külsőségekkel és Kommunista szeretettel várta és üdvözölte Salgótarján munkássága Podhornyik József elvtársat. Nevezett elvtársunk személyes meggyőződése alapján sok évi tapasztalat után mondotta el élményeit.

Mi kommunisták tisztán szívvel köszöntünk hazatérésének alkalmából. Te megmutattad, hogy távol a hazád.

tól is ki tudad fejteni kommunista mivoltodat. Tudtal küzdeni, szenvedni és mindnyájunk örömeire hazatértél, hogy 18 év után ismét kifejedes tudásodat.

Kommunista köszöntésünk száll feléd, biztatva a további munkára és ne feledd, hogy egy száz emberből élünk mögötted.

Hadifoglyok

Most a békekötés után várható rövidesen a hadifoglyok hazaszállítása. Tárcaközi értekezleten vitatták meg a kérdés technikai lebonyolítását. Mint egy 450 000 személy hazaszállításiáról van szó, akik most a Szovjetunióban, Franciaországban, Belgiumban, Hollandiában és Dániában tartózkodnak. Nemcsak katonák, hanem civilek is várnak a hazaszállításra. A szállítás lebonyolítása vonaton, főleg a mezőgazdasági munkák idején nagy nehézségekbe ütközik. Rendkívül előnyös volna ebből a szempontból, ha visszahoznák a nyugaton vesztegélő hajóin

kat, ezek a hajók tehermentesítenék a vasutat. A Belügyminisztérium amelyhez most hozzácsatolták a Hazahozatali Kormánybiztosságot is, nagy súlyt helyez arra, hogy a foglyok között SS katonák, svábok, akiket a nemzetközi egyezmény alapján kitelepítenének Magyarországról, ne térjenek haza. Ugyancsak helytelen lenne, ha az utód államok magyar állampolgárai, akik most is a magyar hadifoglyok között vannak, Magyarországra térnének vissza. A hadifoglyok kérdése nagyon fontos, lapjaink.

1848 szellemében egy jobb magyar jövőért.

A március 9-iki népgyűlések előadói

1. Ocel János megyei t. Zabar, d. u. 2 órákor, Cered d. u. 4 órákor. Pogony község lakossága Zabar községben hallgassa meg a gyűlést.
2. Müller Pál igazgató tanító Zagyva községben. Ide jön Vizválasztó, Róna falu és Róna telep.
3. Podhornyik József, Cserháti József és Rátkai Tibor, Karancsalján d. u. fél 2 kor. Idejön Bocsárlepújító, Karancskeszti, Karancsberény, Rau és Albertakna, Baglyasalja, Etes.
4. Miskel és Treszkony Anna, Somoskő d. u. 2 órákor.
5. Boross Antal Zagyvapálfalva, d. u. 2 órákor.
6. Megyebázi és Demeter Somoskőújfalva d. u. fél 2-kor.
7. Bolvári József, Básti Margit Bárna, d. u. 3 órákor.
8. Vukovári Gábor Kazár, Vizlás fél 2 kor, fél 5-kor.
9. Allics János Lucfalva, fél 2.
10. Nagy és Kisbarkány, Kálmán János és Zeidai Rózsi.
11. Márkházán Ponyi János és Szabó József.
12. Egner Rezső és Balkóné Sámsonháza d. u. 1 órákor.
13. Bodnár József Nagybátony Szorospaták.

14. Vas Dobos Pál és Fodor Józsefné, Mátraszőlős 3 órákor.
 15. Kiss Lajos és Mekis igazgató Mátránóvák.
 16. Hovancz Béla és Ecet Andrásné, Kisterenye.
 17. Tózsér Gyula, Pála Karóyné Nemsi és Homokterenye.
 18. Zsulka Kálmán Mátraszele 3 órákor.
 19. Varga Berci, Gátszeginé Mátraverebély d. u. 3 órákor.
- Tartalek előadók: Verle János Baglyas, Bercsényi Mihály Zsáfalva, Havran István Kisterenye, Domonkos Ferenc Kisterenye, Papp Gyula Üveggyár.

Érdekes igaz történet a bgyarmati népbiróságon

Február 19 én Balassagyarmaton tárgyaltak Horváth László, volt salgótarjáni nyilas polgármesterhelyettes népi ellenes cselekményeinek bűnügyét. Kedves olvasó, ha ott lettél volna a tárgyaláson, láthattad volna, hogy a nyilas "testvérek" hogy menegétek egymást. Talán ez sikerült is...?

A nők az élen

A tárgyalás folyamán tovább részszedve a nyomozó közegeket, a salgótarjáni rendőrkapitányságnak, ebben az ügyben eljáró tagjait alaposan gyanúsították azzal, hogy közokirat hamisítás, hivatali hatalommal való visszaélés és hamis vád büntetést követtek el. Ezen fenti gyanúsítást a népbíróság indokoltan találta és felmentő ítéletet jogerőre emelte.

Kérdezzük mi Salgótarján demokráciáját, hogy dr. Szalkay Sándor vezető bíró miért csak a „testvéreket” és a „rokonait” hallgatta ki. Nem lett volna-e jobb, ha az idevonatkozó törvény paragrafusai értelmében Salgótarján dolgozóinak véleményeit is kikérni, de főképpen a tárgyalás idejét nyilvánosságra hozni? Kérdezzük mi ezt salgótarjáni dolgozók.

Miért nem demokrata a lörinci plébános?

Értesüléseink alapján kérjük a Tisztelendő Urat, hogy eljárásaiban mindig tartsa szem előtt a demokrácia elveit, mert ténykedésével nem csak saját magának, hanem többi becsületlen papársainak is árt és egyben azoknak tekintélyét rombolja. Legjobban akkor, amikor a gyermekek tanulását akadályozza.

Egy kis statisztika az MNDSz nógrádmegyei munkájáról

A megye területén jelenleg 61 alcsoporthoz tartozó szervezet működik, mintegy 3600 taggal. Ez a szám nemzetnevelés, segélyezés, a általános jólétkonycélú intézményeket hozott magával. Minden egyes asszonytársaság fardtságot nem kimélve, segít ott ahol kell. 1947 ben nagyszabású terveik vannak. Küönösen részt kívánnak venni a 3 éves terv szociális és kulturális programjába. Az iskolák, ovodák, napközi és cse-csemődthozok; tanoncsisólák, kórházak felépítésében és ujjjépitésében.

Felbivünk minden asszonytársat, hogy asszonytársaink munkáját a legmesszebbmenőkig támogassák.

Vendéglátó üzemek gondjai

Mind több és több panaszt hallunk afelel, hogy reggel, mikor a hatvani vonat beérkezik a külsőpályaudvarra, utasainak kb. 10 százaléka üvegekbe és hordozható kis hordókba 20 30 liter bort hoznak. Ezt a bort házról-házra járva árulják. A bor minősége erősen kifogásolható ugyanmilyra, hogy több helyen megbetegedést okozott.

Felbivjük az illetékes hatóság figyelmét mindezekre az üzleti lehetőséget hajszólo egyénekre, hogy közegészségügyi okokból ellenőrizték.

Vajjon csendőrlaktanya-e a pásztói község háza?

„Humánus” csendőr barátpolitika nyilvánul meg a pásztói község házában. Egymásután alkalmazzák a „megbízható csendőr dolgozó” tisztviselőket.

Csrdalkozunk mindazon ami a pásztói község házában történik. Ugyáltnzik önálló „Állam” alakult át Pásztó, mióta csendőrdőkre vonatkozó törvény megjelent.

Nem hisszük, hogy a horellendőr a Hungaria Rt. számláját inkasszáló, a vagy pont a termény nyilvántartó tisztséget épen csendőr urakkal kell betölteni, amikor azok igen „magasztos” eszközei voltak a reakciónak. Kérdezzük, de egyben nem hisszük, hogy ne akadna becsületesebb dolozó Pásztón a fent említett pozíciók betöltésére.

(Folytatás és vége)

Azt hittem, ezzel be is fejezték segítő munkájukat. Egy napon beállítottak az iskolába a báltikosaras M. N. D Sz.-ek. Első pillanatban megjegyzem, hogy mit akar tőlem az a sok asszony. Mikor azonban láttam az arcukon az öröm kifejezését és kicsomagolták azt a sok drága holmit, egy kicsit én is elérékenyültem. Hát van még szeretet és jóakarát a világon? Minden gyermeknek jutott, inganyag, harisnya, cipő, esetleg ruhára való.

Nem tudom máshol, hogy működik az M. N. D. Sz. Sok helyen szidni is hallottam már őket. Én csak azt tudom, ha minden faluban, városban és telepen ilyen asszonyok élnek és így fognak dolgozni, hiszem, hogy hamarosan el fogjuk feledni ezt a világ égést és mindenhol csak a békés megelégedettséget fogjuk látni.

Hogy mennyire szeretik a gyerekeket, szabad legyen még egy rövid kis esetet elbeszélnem. A Magyar Köztársaság ünnepét méltó keretek között ünnepelte meg a telep lakossága. Vasárnap este a kis kultúrterem zsúfolásig megtelt. A Himnusz az ünnep méltatása követte, amit egy szavallattal

és dalocákkal fejeztünk be. Utána Darvas József: „Szakadék” c. népi drámáját játszották a szereplők, elég szép sikerrel. Az est az „Internacionálé” elénekülésével ért véget. A szindarabot az M. N. D Sz.-el közösen rendeztem. Volt egy kis bevételünk is. Itt következik az én esetem. Előzőleg meg egyeztünk, hogy a bevétel egyrésze kulturális célokra is szolgál. Végül valóságos közfelbarcot kellett velük vívnom, míg sikerült a 10 százalékat a könyvtár javára fordítani. Mindég csak azt hajtogatták, hogy a gyerekek az elsők. Hát ilyenek ők! Nem is haragszom rájuk, sőt mindjobban kedvelem és segíteni is fogom őket, amennyire az erőnköböl kitélik.

Szeretném, ha mindenütt így lenne. Hogy a magyar, a magyart ne bántsa, segítsen ahol tud, mert „a gyűlölet semmit sem old meg, a jóakarát és szeretet, igen!”

Ha kicsik is vagyunk, de lesz szeretet, akkor kicsiségünk ellenére is hatalmasak leszünk. Nem tudom, ki mondta ki elsőnek és ez úgy is van: „ha édesanyák ünnepek a világot kormányzó helyekre, soha sem lenne h á b o r u!” Cserháti János

Jó munkánkért jobb életet

Az Achim András népi kollégium felvételi hirdetménye

A földreform a magyar parasztnak adta ősi jussát a magyar földet. A demokratikus kormány egy lépéssel tovább ment. A 11.140/1945. M. E. sz. rendelettel lehetővé tette, hogy középiskolai képzettséggel nem rendelkező paraszt és munkásifjak is elvégezzék az egyetemeket és így a legmagasabb fokú szakismereteket elsajátítsák.

Sajnos két tanév elmúlt, de a parasztok, mezőgazdasági munkások az agrártudományi egyetem mezőgazdasági és kertészeti karán még mindig nem folytatnak tanulmányokat. Az ipari munkásság a megegyetemen, tudományegyetemen, közgazdasági egyetemen már ott van és szépen dolgozik, tanul.

A magyar demokráciának nagy szüksége van arra, hogy a nép bevonuljon úgy a politikai, mint a gazdasági életbe is.

Azért kívánatos, hogy az 1947-48. iskolai évtől kezdve minél több paraszt ifjú tanuljon az agrártudományi egyetemen.

Az Achim András Népi Kollégium ifjusága ezen a téren segítségére siet. Egy előkészítő tanfolyam indul azok számára, akik középiskolai végzettség nélkül akarják elvégezni az agrártudományi egyetemet.

Az előkészítő tanfolyam célja, hogy a paraszt és munkás ifjakkal közölje azt az ismereteket, amelyek földtőlenni szükségese az egyetemi tanulmányok végzéséhez (számítás, mértan, kémia, magyar, stb.)

Az előkészítő tanfolyam március hónapban kezdődik és tart július 1-ig.

A felvételi kérvényeket az Achim András Kollégium Igazgatóságához Budapest, Vöröshadsereg utja 7-23 sz. Achim András Kollégium adandók be. A felvételi kérvényhez csatolni kell az alábbiakat:

1. Születési anyakönyvi kivonatot. Korhatár 20-35 év, kivételes indokolt esetben ettől eltekintünk.
2. Iskolai bizonyítványokat.
3. Saját fogalmazású és sajátkezűleg írt önéletrajzot (életörténet) legalább 4-6 oldal terjedelemben.

4. Községi bizonyítványt arról, hogy a földművelést, mezőgazdasági, kertészeti munkát élethivatásszerűen űzi.

5. Szegénységi illetve vagyoni bizonyítványt

6. Politikai megbízhatóságot igazoló bizonyítványt.

A felvételi kérvényeket a felvehető korlátozott számára és a jelentkezők nagy számára való tekintettel ajánlatos azonnal, illetve mielőbb beadni.

Az előkészítő tanfolyam teljesen díjtalan. Az elhelyezés Achim András kollégiumban történik, aki tud ágyneműt, pokrócot és személyes szükségleteit szolgáló felszerelést hozza magával. Az élelméréshez ki-kí anyagi erejéhez mérten járul hozzá, akár természetbeniekkel, akár pénzzel.

A tanfolyamot záróvizsga fejezi be. Akik sikerrel letették a vizgát, ősszel az agrártudományi egyetemre iratkozhatnak be.

Az agráregyetemről bővebben a tanfolyamon lesz szó itt csak tájékoztatóul röviden az alábbiakban közöljük.

Az agrártudományi egyetemnek Mezőgazdaságtudományi, Kert és Szőlőgazdaságtudományi karára a tanfolyam elvégzése után lehet beiratkozni. A tanulmányi idő 4 év. A tanév ősszel szeptemberben kezdődik és Péter Pál napig tart. Az egyetemen tandíj, vizsgadíj fizetendő, melynek nagyságát a tanulmányi eredmények és az anyagi viszonyok határozzák meg. Tehát, ha valaki szegény és jól tanul, fizetnie nem kell.

Az egyetemi évek alatt az ellátást az Achim András kollégium biztosítja.

Az agrártudományi egyetem elvégzése után a hallgatók okleveles mezőgazdák, vagy okleveles kertészek és szőlészek lesznek.

Az oklevél a következő pályára képesít: gazdasági tanári, gazdasági tanítói, gazdasági felügyelői, kertészeti felügyelői, borsászati felügyelői, miniszteri fogalmazási tisztviselői, mezőgazdasági érdekképviseleti szervezetnél,

állami birtokokon vezető tisztviselői és általában a gazdasági élet minden ágában elhelyezkedhetnek.

Parasztok, mezőgazdasági munkások! Ragadjátok meg az alkalmat a legmagasabb fokú mezőgazdasági szakismeretek elsajátítására. Ez biztosítja szellemi és anyagi felemelkedéseteket a rajtatok keresztül az egész dolgozó parasztságát.

Achim András Népi Kollégium.

Rétsági járás hírei

Virágh Valéria kisasszony, mint köztudomású, rétsági elemi iskola tanítónője, beosztással áll a mai nappal. Női nemét meghazudtolva, bönik osztályában tanulóival, úgyhogy azoknak hajába kapaszkodva, nem egy esetben tapuló haját kiszakítva próbálja nevelni az iskolás gyermekeket. A napokban is megtörtént, hogy egyik tanulóának tarkó alatti részéről a haját kiszakította, az vértelt.

Mindezek után; ha a tények nem bizonyítanak azt, hogy ezt mind Virágh Valéria kisasszony teszi, azt kelleve hinnünk hogy mesebeli vénbanya meséiről hallunk. Sajnálattal kell megállapítani, hogy immár harmadik éve felszabadulásunknak és még mindig nem tudott a tanító kisasszony beilleszkedni demokráciánkba.

Kedves kisasszony. Mi úgy érezzük, hogy ezen sorainknak hatása alatt megfogja szüntetni ezen gyermekkinzó tanítási módszerét. És mi kérjük, bann meg bünét és legyen olyan tanító, mint amilyen kedvesen a tanuló kieszokták ejteni azt, hogy „tanítónéni”.

Üzenet Szügyi Kovácsnak

Kedves Kovács ur Rétsági utazása alkalmával azzal biztatta a rétsági kisgazdákat, hogy az UFO szervezetét nem kell komolyan venni, mert az nemsokára megfog szünni és a helyzet megfog változni. Valamint az urak ve-s ik ismét a vezetést a kezükbe Valaszul csak annyit mondunk kedves Kovács Ur, a kijelentései után, hogy Ön sokkal előbb megfog szünni, mint az UFOSz szervezet és vajon olyan embert mint Ön, lehet-e komolyan venni, mert ha mi komolyan vennék ezeket a kijelentéseket Ön is Kovács Béla mellé sorakozna, de ha mindezen kijelentéselt és demokrácia elleni magatartását folytatja, úgybisszük, hogy önre is sor kerülhet.

Tragikus szerencsétlenség Salgóban

Balogh Kálmán 43 éves somoskólakos három társával Salgóban lát termeltek ki, fakidőntése közben a fa váratlanul ledöntés előtt megroppant és az Balogh Kálmánra zuhant. Többhelyen szenvedett törést a mellkasát teljesen összenyomta a fa. Szállítás közben, mielőtt a kórházba ért volna meghalt.

Tragikus szerencsétlenség annál is inkább sajnálatos, mivel Balogh Kálmán decemberbe tért haza hadifogságból. Értesüléseink alapján a csoportban dolgozó, még három munkástárs közül kettőt részben terhelte felelőség. Ennek valódiságára a nyomozást megindították.

Álarcos gyermekbál Mátranovakon

Az MNDSz. mátranovaki felű szervezet, az állami tantestülettel karöltve rendezte meg tarkadéltanítást s majd pedig folytatólagosan az esti gyermekbált.

Nagyszámban megjelent gyermekek, szüleik szemeláttára boldogan szórakoztak késő estig.

Az országos 48-as ifjusági bizottság kiáltványa!

Fiatalok!

Egy esztendő múlva 1848. március 15-én ünnepli nemzetünk a szabadságharc évfordulóját. 100 év távlatából emlékezünk meg a nagy napra, amikor hősiességgel indult meg Petőfi és ifjusága, hogy hazát, jogot teremtsen a népnek, virágzó, szabad, független országot a magvarságnak.

Európa szerte elnyomás uralkodott akkor császári, királyi és a cári önkény szövetkezett a népek rabságban tartására, Magyarország mégis voltak fiatalok, akik szembe szálltak a zsarnoksággal, akik mertek és tudták azt tenni, amit a magyar nép érdeke követelt. Egy ellenséges világgal kellett szembeszállniuk a márciusi fiataloknak, munkával, tollal és karddal, de ők tudtak és mertek cselekedni, mert szerettek hazájukat, szerették népüket.

Történelmünknek olyan napjai kezdődtek 1848. márc. 15-én amelyekre mindig büszkék lehetünk. Az egész világ ismerte és becsülte a magyar nevet. A népek elnyomói felelemmel és szorongással tekintettek felénk, azok pedig, akik a szabadságért harcoltak a világ minden táján büszkeséggel és reménységgel figyeltek munkánkat, harcainkat. Rólunk énekeltek a költők, bennünk bíztak az elnyomottak, mi tartottuk akkor magasra a haladás zászlaját.

A szabadságharcunkat mégis leverték. Leverte idegen segítséggel az osztrák császár. Nem épülhetett fel a magyar haza, amiről a márciusi ifjak álmodoztak. Az elmúlt 100 esztendő a magyar nép elnyomásának súlyos évszázada volt, olyan évszázad, melyben elnyomták a szabadságot, hogy nemzeti öntudat nélkül hű kiszolgálói legyen a német érdekeknek. Most érkezünk el csak oda, hogy befejezzük azt, amit a magyar márciusi ifjuság elkezdett. Ma szabad az ország. Megszületett az, amiről Petőfi álmodott: a magyar köztársaság. A parasztoké a föld, a magyar nép nem elnyomott, jogtalan rab saját hazájában. A háboru pusztításai után újra megindult az élet; dolgozhatunk már szabadon hazánkért, népünkért.

FIATALOK!

Mégis azt mondjuk: a mi hazánk még csak ezután épül fel. Hosszu évtizedek mulasztásait nem lehet máról holnapra pótolni, nagyon sok változtatni, javítani való maradt ránk. Né-

zetek csak körül falun, városban, az országban és láthatjátok mennyi mindent kell megtennünk, hogy ez az ország szabad magyarcok boldog hazája legyen. A munkából ki kell venni a részünket, hiszen nekünk épül az új ország.

És különösen ki kell venni a részünket most, amikor nemzeti dicsőségünk 100 esztendő évfordulóját ünnepeljük. A mi feladatunk most, hogy Petőfi, Vasvári, Jókai irányörökébe lépve, elére álljunk a nép országépítő munkájának. Akkor ünnepeljük őket legmegtöbbször, ha ma azt tesszük, amit népünk érdeke követel. Nem lehet közöttünk különbség abban, hogy dolgozunk akarunk jobb jövőnkért. Ezért kezdeményezte a magyar ifjuság országos tanácsa az országos 48-as ifjusági bizottság megalakítását, amelynek elnökségét Tildy Zoltán magyar köztársasági elnök vállalta.

A bizottság egy éves nemzetépítő ifjusági programot dolgoz ki, amelyben az egész ország dolgozó fiatalságának bele kell kapcsolódnia — Ezért fordulunk most hívó szóval az ifjusági szervezetekhez és külön-külön minden magyar fiatalhoz, hogy kapcsolódjon be a 48-as ifjusági bizottság munkájába. Alakítsuk meg minden községben, városban és üzemekben a helyi 48-as ifjusági bizottságot. Hozzátok létre megyénként a megyei ifjusági bizottságot. Ez az első lépésünk, melyet sürgősen végre kell hajtani, hogy munkánk eredményes legyen.

A bizottságban legyen benne minden ifjusági szervezet képviselője, de vegyenek részt azok a felnőttek is, akik segíthetnek a munkában. Fel kell kérni megyénként a főispánt, alispánt, a pártok megyei vezetőit, hogy álljanak közénk és segítsék a bizottság munkáját. Fel kell kérni a városokban a polgármestert, papot és mindenütt a pártok vezetőit, hogy álljanak segítségül és jóakarattal a fiatalok mellé: legyenek tagjai a bizottságnak. Az üzemekben meg kell hívni az ÜB elnökét és egy-két tagját, az iskolákban osztályok küldötteit az önképző kör vezetőségét és az iskola igazgatót. Minden bizottság válassza meg a legmegfelelőbb taggott elnöknek és már most munkához kell látni. A bizottság első feladata, hogy elkészítse a saját 48-as tervét, összeállítsa azokat a tennivalókat amelyeket 1947 március 15-től 1948 március 15-ig el kell végezni. Az

országos terv szerint megkezdjük a Duna Tisza csatorna építését, hogy minél hamarabb valóságos váljon ez az évszázados törekvés, az Alföld felvirágoztatása.

A 100 éves évforduló napjaink 130 tanoncotthont és 100 népi kollegiumot akarunk tétel alá hozni. A paraszti fiatalok számára mezőgazdasági szaktanfolyamot rendezünk. Országos kulturversenyt rendezünk, amelybe 48-ra a dunavölgyi réteg ifjuságát is be akarjuk vonni. Országos sportbajnokságot és jelvénytörzsi versenyeket rendezünk, melyek a 100 éves évfordulóra előkészítik a Budapesti rendező nemzetközi ifjusági sportversenyt. A szabadságharc évfordulójára elkészítjük Budapesti a világ ifjuságának nagy találkozóját. 1948 március 15-én a magyarok világszövetsége megrendezi Budapesti a magyarok világtalálkozóját. Ismertetni fogjuk előttük a magyar ifjuság munkáját. Kötelességünk az ország minden részéből összegyűjteni a 48-as emlékeket, hagyományokat. Készítsünk az évfordulóra minden faluban és minden városban (szabadságzászlót) amely dicsőséges szabadságharcunk emlékét hirdeti. Hidak, utak, vasutak, csatornák, iskolák, kórházak romokban hevernek. Dolgozni fogunk a helyreállításukért. A hadiözvegyek, hadifogságbanlévők családtagjai segítség nélkül állanak a mezőgazdasági munkák idején, segítsük

öket. A háboru elpusztította gyümölcsfáinkat, ültessünk újfákat mindenütt az országban. Készítsük a tervet: találja meg minden bizottság a tennivalókat saját községében, városában, saját munkakörében. Legyen ez az év a miénk: magyar fiataloké. Többet és jobban dolgozzunk, többet és jobban tanuljunk. Ebből a munkából senki sem maradhat ki. A 48-as tervben minden magyar fiatalnak meg kell találni a feladatát. A hazájukat szerető tanítók, tanárok, papok, közigazgatási és politikai vezetők segítsék a fiatalokat. Szavak helyett cselekedetekkel ünnepezzünk.

Ez év március 15-én már mindenütt a 48-as ifjusági bizottság rendezze a márciusi ünnepségeket s ezen a napon már hozza nyilvánosságra a tervét is, amit saját hatáskörében meg akar valósítani.

Az ország 48-as ifjusági bizottsága ott lesz mindenütt ahol segítségre van szükség. Tanácsal, felvilágosítással támogatja az egyes bizottságok munkáját, nyilvántartja az eredményeket, viszi előre a 48-as ifjuság ügyét. Mindenről tájékoztatásokat az ifjusági bizottságot a helyi bizottságok megalakításáról, tagjainak névsoráról, legközelebbi terveiről, eredményeiről es akadályairól. Címe: Budapest, IV. Kerület Vörösmarthy-tér 4. II. emelet. Legyen az elkövetkező esztendő a magyar fiatalság új fellendülésének éve.

A magyar ifjuság alkosson, változtasson, javítson, építsen 1848. ifjuságának szellemében a jobb magyar jövőért.

Országos 48-as ifjusági bizottság.

Művelt, jómódu paraszti ifjuságot!

A kivezető ut

A hónapok óta tartó válság általánosította a bizonytalanság érzését a magyar belpolitikában. Az összeesküvés leleplezése és felszámolása nemcsak a politikai, hanem a gazdasági bajokat is új megvilágításba helyezi. Most válik nyilvánvalóvá, hogy kik szították a három szövetkezeti központ közötti nehézségeket és mi volt ezzel a céljuk. Nem más, mint a nehézségek állandósítása. A koalíciós kormányzat sikeletlensége nem a koalícióban résztvevő demokratikus erők akcióképtelenségén mulott, hanem az uri világ fokozatos aknamunkája tette válságossá a helyzetet. A szövetkezeti életben sem a mozgalom belső tehetlenségén hanem a kívülről ható zavaró erők tették lehetetlenné a fejlődést.

Ma már a helyzet tisztulóban van, ami éppen az említett szempontok telismerésének köszönhető. — A három központ egymás mellett, sőt gyakran egymás ellen folytatott tevékenysége könnyen kiegyenlíthető, ha a központok munkáját egységesen meg szervezzük, vagy egy közös központban

egyeztítjük, egy olyan központban, amely önmagában is elegendő arra, hogy a szövetkezeti mozgalmat az eddigi eredményeken túl magas színvonalra emelje. Ha a politikai életben a kizáró párt megújítása a válság megoldásának első lépése, úgy a szövetkezeti válság megoldásunk az egységes szövetkezeti központ megteremtése az alapja.

Ifjusági hírek

Megalakult az Országos 48-as Ifjusági Bizottság. Megalakult Budapesti az Országos 48-as Bizottság, mely 1947 márc. 15-től 1948 március 15-ig terjedő időszakra vagyjelöltőségű terveket állított össze. A terv szerint még ez évben esküdjük a Duna Tisza csatorna megépítését, melynek majdnem harminc kilométer hosszúságú szakaszát önkéntes fiatalok építik meg. Az ifjak ehelyezésére szolgáló munkatáborokat körülbelül 20.000 főre

meretnek. A tere során az ifjuság műveltségi színterének művelésére parancsoltak újabb népi kollégiumokat, tanoncotthonokat, tanuló-munkát, és tanulmányutakat szervez a Magyar Ifjuság Országos Tanácsa.

Bolgár parasztfiatalok érkeznek Magyarországra. A Bolgár Agrarifjusági Szervezetek Országos Központja megkereséssel fordult a Népi Ifjusági Szövetséghez, mely szerint egy száz tagból álló kulturális és tanulmányi csoporttal Magyarországra szándékoznak jönni. Ez a lépés konkrét cselekedet a dinavölgyi népek barátságának kiépítésére terén és jelenősen hozzájárul a békeszerződés ratifikálása után bekövetkezendő délkelet-európai államszövetség megvalósításához.

A bolgár csoport előreláthatólag május elején érkezik Magyarországra és egy hónapig tartózkodik hazánkban.

Hirdetmény

A Magyar Földművelésügyi Miniszter 42947—1946 számú rendeletével a műveletlenül maradt mezőgazdasági ingatlanok 1947. évi megművelésére az Országos Termelési Miniszteri Biztosnak felhatalmazást, illetve ezen területek hasznosítására megbízást adott.

Az Országos Földrendező Tanács az Országos Termelési Miniszteri Biztosnál egyetértésre utójára és nyomtatékosan figyelembe vétele a földreform eljárás során földhözjuttatott új tulajdonosokat, hogy a földreform törvény, illetve végrehajtási utasításai szerint azt a juttatottat, aki ingatlanát nem műveli meg, vagy nem az ország gazdasági érdekeit szem előtt tartva műveli, juttatott ingatlanából ki lehet mozdítani a az ingatlan más alkalmas igénylőnek kell juttatni. Felhívjuk tehát a juttatottakat, hogy földjeik megműveléséről, amint az időjárás megengedi, haldéktalanul gondoskodjanak, mert esetleges mulasztásuk a fenti jogbántványokhoz kívül bűntetés alá is esik.

Felhívjuk egyben valamennyi Községi Előjáróságot, hogy a Termelési Bizottságokkal, illetve a Földművelésügyi Bizottságokkal egyetértve, a Vármegyei Termelési Miniszteri Biztosoknak (Vármegyei Gazdasági Felügyelőségeknek) aronnal jelentésnek be minden olyan területet, amelyen az ingatlanok megművelését (felszántását, bevetését, stb.) biztosítani nem bírják. A Termelési Miniszteri Biztosok a szóbanlévő területeknek művelésre történő átadását, illetve a megművelésnek más uton való biztosítását (szántási község, stb.) veget a szükséges intézkedéseket megteszik.

Budapest, 1947. január hó 21.

Országos Országos
Földbirtok endező Termelési Miniszt.
Tanács Biztos

Önállósítási kölcsön és járadékelőleg a hadigondozottaknak.

Minisztertanács határozat alapján a mozgólényképzési engedélyesek által „közérdekű szolgáltatás” címén befizetett összegből bizonyos százalékot a hadigondozottak támogatására kell fordítani.

A népjóléti miniszter elhatározta, hogy ebből az összegből megszervezi az ipari, vagy más szakmai átképzésben részesült hadigondozottak önállósítási kölcsönrel való ellátását, s a gazdaságilag gyenge feltételű részorú hadigondozottak számára lehetővé teszi járadékelőleg folyósítását.

Nógrádmegye és a Salgótarjáni medence ifjusága

Egy év választ el bennünket attól, hogy 100 éves évfordulókat ünnepeljük annak a szabadság harcnak, amit 1848-ban Petőfiék és Tancsicsék a haladó ifjussággal elindítottak Sajnos ezt a törekvést a magyar reakció elfojtotta és újabb rablásba taszította a szabadságra vágyó magyarnépet. Ma szabad országban, demokratikus keretek között újra el kell indítanunk azoknak a márciusi fiataloknak a szellemében az ország gazdasági, de szellemi felépítését is. Ez a munka nem könnyű feladat. Nekünk magyar fiataloknak meg kell, hogy találjuk a lehetőségét annak, hogy komoly összefogással megteremtjük az előfeltételeit annak az ifjúsági munkának, amit országunk ujzépítése érdekében a magyar ifjuság harcosszövetségével meg akarunk valósítani.

F i a t a l o k!

Március 16-án Salgótarjában közlünk a világ ifjúsági szövetség elnöke, több nemzetközi ifjúsági képviselő és itt lesz Nón György, a magyar ifjuság országos tanácsának Főtálcára és ezen a napon akarjuk bebizonyítani mi fiatalok, hogy erőnk nagy, hogy a magyar nép érdekében, a magyar ifjuság mindent el fog követni, hogy ez az ország valóban a népi országa legyen. A mi ifjúságunkat a magyar reakció más népek elleni gyűlöletre nevelte és amikor mi ezt alapjában meg akarjuk változtatni és főlvesszük a kapcsolatot a világ legkülönbözőbb ifjúsági szervezeteivel, kiknek képviselői a világi ifjuság tanácsból eljönnek, hogy megnézzék Nógrádmegye ifjúságát, új irányt és új lendületet kell, hogy adjon ifjúságunk életének.

Do gozni fogunk és dolgozni aka-

runk. A magyar demokrácia megteremtette előfeltételeit annak, hogy az értelmiségi, paraszt és munkás fiatalok komolyan egymásra találjanak és felvegyék a harcot minden olyan irányzattal szemben amely demokráciánkat akarja elszigetelni, vagy megfojtani. Ez a nap erő pr. hája lesz nem csak Salgótarján, de Nógrádmegye egész ifjúságának is. Mi fiatalok felkérjük az územekben megmaradt 48-as bizottságokat a tanítókat és tanárokat, a városok, községek vezetőit, hogy ezen a napon, március 16-án a fiatalokkal együtt ünnepelve és bebizonyítva harcosszövetségünket a demokrácia mellett fogjuk össze és jöjünk el ide Salgótarjába hogy köszönthessük idegen népek ifjúsági képviselőit, a magyar ifjuság nevében. Mi hisszük és megvagyunk győződve arról, hogy úgy megye vezetőink, mint a város és iskola igazgatói érezni fogják jelentőségét ennek a napnak és mindent megfognak tenni, hogy ezen a napon bebizonyítsuk azt, hogy a 48-as márciusi ifjúságnak a szelleme még él sorsinkban és hogy, a világ haladó népe, akik képviselőink keresztül látni fogják ifjúsági soraikat lássák meg azt, hogy a mi ifjúságunk elindul a többi haladó népekkel együtt abban az irányban, amelynek befejezése a magyar demokrácia megerősödését hozza majd magával.

Szeretettel kérjük föl mindazokat akik a magyar ifjúságot szeretik, hogy ezen a megmozduláson támogassák ifjúságunkat, hogy egy új lendülettel minél hamarább felépíthessük a szebb és boldogabb országot, amely igazán a nép országa lesz.

Egység!
Orólin István
MADISz. területi előadó

Hogyan dolgozik és él a vízváltó villamoserőmű?

A vízváltó villamoserőművet a haboru végén a gépi berendezés jelentékeny részének elszállításával rendkívül súlyos bémítás érte, a megmaradt áramfejlesztőgépeket pedig a kivonulás előtt a német katonaság felrobbantotta. A telep a felszabadulásakor siralmas képet nyújtott. A személyzet a leguagyobb erőfeszítések árán elérte ugyan azt, hogy a helyreállított tízezer LE teljesítményű gépcsoport már 1945. február 2-án megkezdhette a villamosenergia szolgáltatást, de az erőmű még mindig nem jutott abba a helyzetbe, hogy a gyorsabb ütemben megnövekedett fogyasztói szükségletet teljesen kielégíthesse. Ezért most fokozott erővel folyik a munka a korszerű porszén tüzelésű kazánok és a tízezer lóerős gőzturbina-generátor gépcsoport helyreállítására. Ezen munkák befejezése f. év őszére várható, amikor az erőmű ismét a hákebein teljesítőképességét fogja elérni.

Az egyik nagy porszénkazan üzembehelyezése már a legközelebbi hetekben meg fog történni és ezzel a Hungária Villamos RT. alföldi hályozatában is lényeges javulás fog a villamos energiaszolgáltatás terén bekövetkezni.

Az erőmű a múlt évben a nógrádmegyei bányákkal együtt a Magyar Állami Szénbányák RT. tulajdonába ment át. A demokratikus állam üzemének munkásai átértik feladatuk fontosságát és jól tudják azt, hogy különösen ma, milyen döntő szerepük van a villamos erőműveknek az ország ele-

teben. Ezért saját egyéni érdekeiket mindenkor önfeláldozóan alárendelik az üzem szempontjainak és sorsuk javulását az erőművek akkordberezéséttől várják. Az illetékesek új kiállításba helyezték azt, hogy ezen régóta vájtudó kérdés rövidesen az ország összes bányaszerőműire kiterjedően általános rendezést fog nyerni és a munkásság reméli, hogy ez nem marad pusztán ígéretek.

Az akkordberezés bevezetése itt azért nehezebb, mint más ipari üzemekben, mert az erőművek termelésének nagysága nem a munkások teljesítményétől, hanem a fogyasztóktól függ. A termelés gazdaságosságát azonban a munkás is jelentős mértékben befolyásolhatja, ha feladatát átgondol nagyobb igyekezettel és lelkiismeretességgel végzi.

Tekintettel arra, hogy a villamosenergiatermelés költségeinek tuynom részét a szénköltségek teszik ki, mindenképen jogosnak látszik a munkáságnak az a kívánsága, hogy a személyzet közreműködése révén elérte szellemi takarítás értékének egy részét a munkásságnak adtak jutalmul és buzdításul a hatások javításának további elősegítésére.

Ezt különösen a nehéz körülmények között élő vízváltó munkásság, — amelynek hősi erőfeszítéséből legutóbb a MASz Villamosművek Főosztályának vezetője Dr. Kovács K. Pál műegyetemi m. tanár a Magyar Mérnökök és Technikusok Szabad Szakszervezetében Budapesten tartott

előadásában olyan szép elismerő szavakkal emlékezett meg, — igazán megerdenti.

A vízváltó lakószervezetek még sok kívánivalót, hogy csak hátra és nagyon fontos, hogy a tervezett új munkahelyek és iskoláépítések, valamint a régiók javítása mie előbb megindulhasson.

Az üzem előirásos mentőládával van ellátva az esetleges baleseteknél szükséges elsősegélynyújtás céljára. A telepnek külön orvosi rendelője van ahol a kijáró bányarvosok betegeként kétszer fogadják a járó betegeket. Sürgős esetekben a Salgótarján-vari mentőautót vehetik igénybe betegszállításra.

A telep lakóinál golyvásodás eszlelhető az ivóvíz jódbány miatt. A múltban erre nem fordítottak kellő figyelmet, de most ezen is sürgősen segíteni kell. Az új üzemvezetőség már megtette a szükséges lépéseket a baj leküzdésére.

A vízváltó erőmű mintául szolgálhat más üzemeknek azon tekintetben, hogy a munkásság egységét itt különböző pártkérdések nem bonthatják meg. Az oka ennek nagyon egyszerű: Vízváltóan egy pártrendszer van, mindenképpen a MKP tagja. Az erőmű munkássága együtt haad a „Szabadság” zászlója alatt és ereje teljes meg eszítésével küzd az ország ujzépítéséért a dolgozók jobb jövőjéért.

Több Népi Kollégiumot

Április 1-től fölemelik a hadigondozottak járadékait.

Az ország gazdasági helyzete eddig nem tette lehetővé, hogy a Népjóléti Minisztérium a hadigondozottak részére meg csak megközelítőleg is olyan járadékokat folyósítson, mint amekkorára a támogatásra szoruló több, mint félmillió hadigondozottnak szüksége volna.

A stabilizáció megteremtése óta, a népjóléti miniszter kezdeményezésére — most nyílik először lehetőség arra, hogy a hadigondozási pénzellátások emeltesse. Az erre a célra fordítható összeg nem elegendő abhoz, hogy minden hadigondozottnak arányos emeléssel segítsünk. Az összeget a népjóléti miniszter elsősorban a legjobban rászorulóknak vagyis a súlyos rokkantak és gyermekes családok pénzellátásának emelésére kívánja fordítani.

A pénzellátások emelése f. évi április hó 1 napján lépne életbe, oly módon, hogy a 100 és 75 százalékos rokkantak járadéka kb. 30 százalékkal, az 50 százalékos rokkantaké kb. 15 százalékkal, a rokkantak gyermekeinek nevelési pótléka pedig kb. 15—30 százalékkal emelkedik. A felárva járadéka kb. 15 százalékkal, a gyermekek utáni hadisegély 30 százalékkal lesz magasabb a jelenleginél.

Ez az emelés csak az első lépés azon az uton, amelyen haladva a népjóléti kormányzat segítségére kíván menni a hadigondozottaknak. Amint az ország gazdasági helyzete megengedi, ezt az első lépést újabbak fogják követni.

Több mint háromszorosára emelkedett

a szovjet filmek látogatottsága egy fél év alatt Magyarországon: augusztusban 113120 személy váltott jegyet szovjet filmekhez, 1947. év januárjában már 364132. Ez nem elszigetelt jelenség, hanem párhuzamosan halad a Szovjetunió iránt minden irányban megnyil-

vánuló rokonszenv, a megnyilvánulások övékedésével. Ahogy a magyar nép egyre jobban megtanulta saját tapasztalatából, hogy a Szovjetunióban igaz barátokra talált, úgy vált mind hatástanulmányabbá az a suttygó propaganda, mely elijesztette közönségünket az orosz — mint mondták — „propaganda” filmtől. Most aztán a káros előítéletektől megszabadulva, megismerték, hogy a szovjetfilmek épp oly szórakoztatók, izgalmasak, mint az amerikaiak, de míg a amerikai filmekről kijövet már a moziajtóban elfeledjük az egész filmet, addig az orosz filmek mindegyikében, tul az éneken, táncon és zenén, van valami olyan mondani való, amit utra valóul megunkkal viszünk.

Az amerikai filmek mesevilágba visznek minket, felébredve a meséből kifosztottaknak, megcsalottaknak érzük magunkat, az orosz film a valóság ról meséli és gazdagabban távozzunk tőle, mert az élet igazi optimizmusára tanít. Ezt a reális optimizmust ismeri fel és szereti meg egyre jobban a magyar közönség és ez a titka az orosz filmek hatalmas tempóban övékedő sikerének.

A budapesti AGOSTON kiadóvállalat

(VI. Nagymező-u. 26) újabb ötlettel lepte meg a hölgyeket: A pesti női szabók volt elnöke FESZLER KÁROLY és munkatársainak szerkesztésben egy hatalmas albumot jelentett meg

„Igy készül a női ruha”

című. Barki akár előtanulmány nélkül is megtanulhat ezen műből női ruhát szabni, varrni, szóval elkészíteni az elsőrendű szöveg és a sok szemléltető ábra alapján. Érdekes újítás az is, hogy a szerző minden feladott kérdésre azonnal mindenkinek válaszol, s a néki beküldött kidolgozott leckeiket kijavítva, megmagyarázva tanácsokkal együtt küldi vissza. A nagy munka a gazdasági viszonyok miatt nem egyszerre, hanem 10 előre áthatólag még a folyó évben megjelenő füzetben, füzetenként 3-50 Forintért kerül forgalomba, s ez nemcsak a kiadónál, hanem a helybeli könyv- és papírkereskedésekben is megrendelhető.

Munkásdalkör tisztújító közgyűlése

1947. II. 27-én tartotta rendes évi tisztújító közgyűlését a salgótarjáni munkásdalkör.

Az újonnan megválasztott tisztikar: Diszelnök Oczel János, Társlélek Zgyerka János, Fodor József, Hermann Ferenc, Blanár Sándor, Császár Pál, Nagy István, Mekics József, Papy József, Jermendi Károly, Farkas Árpád.

Ügyvezető elnök Boró György, elnök Pilinyi István, titkár Jancsó József, karnagy Maróti Gvula, főpenztáros Spalek János, Háznagy Petre Márton, Gazda Balázs József.

A textil áruelosztás új rendje

A Gazdasági Főtanács textilbizottsága a vidéki lakosság fokozottabb áruellátása érdekében megváltoztatta a textilelosztás eddigi arányát. A jövőben a kiskereskedők 38,5 százalékot, a nagykereskedők 13, kiskonfekcióások 4, nagykonfekcióások 6, áruházak 6,5, szövetkezetek 20, convoy 10 százalékot kapnak a rendelkezésre álló textil áruból, míg a szabadforgalom és az A- és Anyaghivatal rendelkezésére 1-1 százalék marad.

A HANGYA SZÖVETKEZET FÜSZERKERESKEDŐ SEGÉDET KERES

Lenin és a nemzetiségi kérdés

A sok nemzetiségű szovjet ország valamennyi népe szentnek tartja a nagy Leninnek, az októberi forradalom vezérének emlékét. A forradalom az ő vezetésével szabaddította fel őket a jogtalanság és elnyomás alól, ez nyitotta meg előttük a nemzeti függetlenség és a kulturális újjászülés felé vezető utat. Lenin és követői már jóval 1917 októberé előtt, a legsötétebb reakció idején is állhatatos a cárizmus elnyomó politikája ellen, kitartóan törekedtek valamennyi nemzetiség felszabadítására. Lenin igazi hazafi volt a szó legszebb, legnemesebb értelmében. Forrón szerette népét, de éppen ezért küzdött a cárizmus által elnyomott népek felszabadításáért.

„Nem lehet szabad az a nép, mely más népeket nyom el!” — ismételte több ízben „A nagy oroszok nemzeti büszkeségéről” című cikkében. Mi, magyaros munkások is, akiket elűzött a nemzeti büszkeség érzése, kerüljön bármibe, szabad, független, önálló, demokrata, köztársasági, büszke Nagy-Oroszországot akarunk, mely nem az eljogoknak egy nagy nemzetre nézve lealázó, jobbágykori elvek alapján épít ki szomszédaihoz való viszonyát.

Lenin és Sztalin követelték, hogy minden nemzetnek adják meg a jogot, hogy saját maga döntse sorsa hovatartozása felett. 1917 októberében az orosz munkások és parasztok Oroszország valamennyi népének támogatásával lerázták nyakukról a polgári-földesuri rendszert és megalkották a szovjet rendet. A bolsevik párt került hatalomra. Elérkezett az ideje, hogy a nemzetiségi kérdés terén is valóra válassák a leninizmus elveit. Ezt meg is cselekedték. A Lenin és Sztalin által megszerkesztett és aláírt történelmi deklaráció az „Oroszország népének jogai” a szovjet kormány nemzetiségi politikájának alapjait a következőkben foglalta össze:

1. Oroszország népeinek egyenlősége és szuverénitása.
 2. Oroszország népeinek önrendelkezési joga egészen az elszakadásig és önálló állam alakításáig.
 3. Mindenféle nemzeti és nemzetivallási kiváltságnak és megszorításnak azonnali eltörlése.
 4. A nemzeti kisebbségek valamint az Oroszország területén lakó néprajzi csoportok szabad fejlődése.
- Lenin és Sztalin hívek maradtak a nemzeti önrendelkezés elvéhez, sohasem gördítettek akadályt egyik vagy másik nemzet többségének ama kívánsága elé, hogy az illető nemzet szakadjon el Oroszországtól és kezdje meg önálló állami életét. A Lenin vezette szovjet azonnal elismerte Finnország és Lengyelország állami függetlenségét.

A polgárháború a reakciós erők teljes széttűzésével ért véget. A diadalmas néptömegek akaratából és kívánságára Ukrajnában, Fehér-Oroszországban, Gruziában, Örményországban, Azerbajdzsánban, Turkesztánban és más nemzeti területeken kikiáltották a szovjet rendszert. Attól fogva a szovjet ország nemzetiségei között torzalkodásról, ellenségeskedésről szó sem lehetett többé.

Egymáshoz való viszonyuk hamarosan új államformát nyert. — A szovjet köztársaság; az Orosz Szövetéses Köztársaság, a Kaukázuson túli Szövetség, Ukrajna és Fehéroroszország egyezményes alapon a Szovjet Szocialista Köztársaságok államszövetségében egyesültek.

1924 január 21-én Lenin meghalt, de az általa alkotott nemzetiségi szovjetállam tovább erősödött és tökéletesedett Lenin legkiválóbb és leghűs-

gesebb bajtársának. Sztalinnak a vezetésével.

A szövetséges szovjet köztársaságok száma négyről tizenhatra emelkedett és a szovjet ország minden nemzetsége és gazdasági társadalmi és kulturális fejlődés magas fokát érte el. A szabad és egyenjogú nemzetek testvéri együttműködésén alapuló szovjet demokráciának Hitler faji túrelmetlenségét és állatias nacionalizmusát kultiváló rablóbirodalma felett aratott győzelme a leninizmus halhatatlan eszméinek a legkézzelfoghatóbb megvalósulását jelentti.

Starjáni szénmedence munkásai érdeklődnek,

hogyan SPIELBERGER LÁSZLÓ ügyében, aki megsértette úgy a demokrácia vezetőit, mint munkásait, miért nem történik hathatós intézkedés? Mert felhívjuk az illetékesek figyelmét, hogy amennyiben az elmúlt reakció alatt minket munkásokat minden kimélet nélkül a legkisebb kijelentésért is bebörtönöztek, követeljük hogy a Spielberger ügyben is hathatós intézkedés történjen rövid időn belül, mert ne feledjük el az illetékesek, hogy azelőtt is kiálltunk jogainkért, de ma kútönösképpen akkor, amikor 25 év elnyomás után föl szabadultunk.

Követelünk azonnali intézkedést arra vonatkozólag, hogy amennyiben bebizonyosodott Spielberger László bűnössége, azonnal hatállyal tartóztatassák le.

Követeljük a Spielberger ügy tárgyalásának legsürgősebb kitűzését.

11. járási konferencia Rétságon

Március 2-án 10 órakor kezdődött a konferencia. Vidéki szervezetek kiküldöttjei, úgy a delegáltak, mint a vendégek pontosan megjelentek.

Az ülés megnyitása után Pálané megyei kiküldött megtartotta kül és belpolitikai beszámolóját melyet a konferencia legnagyobb lelkesedéssel és figyelemmel hallgatott végig.

A mandátum vizsgáló bizottság Selmecky János vezetésével munkáját befejezte, minden mandátumot helyesen talált, a hozzászólásoknál leginkább kiűnt az összeesküvésekkel kapcsolatos állásfoglalások amelyet legnagyobb mértékben elítél a konferencia és követelte a legszigorubb megbüntetésüket. A konferencia d. u. fél 5 órakor ért véget.

Miért nincs szálloda Salgótarjában

Mint köztudomású Salgótarján létszáma 21 000 felel van. Ne sajnáljuk kedves olvasó, menjél ki az esti órákban érkező Budapest-i vonatból és hallani fogod, hogy mennyire keresik Salgótarján városában szállodát. Sajnálatos kell megállapítanunk, hogy mind ezidőig ezen közszükségleti épület fölállítására, illetve üzembe helyezésére semmiféle intézkedés nem történt. Ugyanakkor a volt „Bristol” szálló felső emeleti része lakatlanul áll. Igaz, hogy volna helyre hozási munkálatok, de mind ezeket megfelelően előirányozva megoldható lehetnének.

Javasoljuk, hogy ezen szálloda rendezéséhez és egyben gondnoki tisztviselésére az illetékes hatóság pályázatot hirdessen. Reméljük azt, hogy mindezen soraink meghallgatásra

találnak és megértik az illetékesek, hogy fenti kérdésünk elintézésével városunk egyik legnagyobb problémája megoldódik.

NÉPGYŰLÉS

A Szocializmus Párt salgótarjáni szervezete március hó 9-én vasárnap délelőtt 11 órakor az Ipartestület helyiségében NÉPGYŰLÉST tart, melyen a bel- és közpolitikai helyzetet, valamint az aktuális problémákat

Szakasits Árpád

miniszterelnökhelyettes, a párt főtitkára ismerteti.

Egy pár deci bor mellé sóskifli...

Egy bál alkalmával érdekes és kellemes meglepetésben volt részünk, de nem sokáig tartott ez a meglepetés és kellemes érzés, mert a bál végeztével, kiábrándulva egyszerre megszűntek kellemes érzéseink.

Kedves Olvasó! Mint mindannyian tudjuk, mástól hónapja léptünk felszabadulásunk harmadik évében és már megadatott az a „boldog meglepetés” mikor egyik bál alkalmával sóskiflivel a kezünkben „imodoztunk.”

Ez a kifli bőleber szépen kiforrzott, igazi festői látványt nyújtott mindannyiunknak. Természetesen élveztük is annak finomságát. Miért is ezúton mondunk „hálás köszönetet” a nagyszerű üzleti érzékkel rendelkező fiatal embereknek.

Mind ez idáig rendben van. De akkor, mikor egységes kenyérért sorba állunk mi és hozzátartozóink az üzletek előtt és havonta közellátási jegyre kevés fehérlisztet kapunk és ott sorongatva igyekezünk azon, hogy ez a mennyiség bősztással egy-két napig elég legyen. Mindezek után és fentiek alapján felhívjuk az illetékes hatóságok figyelmét arra, hogy amikor országunkban az árak nagyon megdézamálta buzföldjeinket és a központi kormányzat legmesszebbmögíig takarékosan osztja be mindenkinek fejadagait, mégis megtörténik, hogy egyes Urak mázsa számára rendelkeznek fehérliszttel és azt fantasztikus nyereséggel, kihasználva a kifli újdonságát, kibuzzák a szegény ember zsebéből pár fillért.

Az acélgyári MNDSz. újabb segélyező akciója

A Magyar Nők Demokratikus Szövetségének acélgyári csoportja nemrég tartotta meg karácsonyi ajándékkiosztását, melyről e héten is megemlékeztünk. A vállalat vezérigazgatóságának segítségével a csoport most újabb akciót kezdett, melynek eredményeként február 25-én d. u. saját helyiségében megrendezhette, a kiosztást. Az asztalokon 67 pár cipő, 62 m. szövet, 118 m. flanel és 10 kishuruba állott készen. A Nemzeti Segély 150 uzsonnára való kakaóval és az ehhez szükséges kenyérmennyiséggel sietett a csoport segítségére. A kiosztáson, mint vendégek megjelentek Banár Sándor polgármester, Kun Barna főjegyző, Missuray titkár a Nemzeti Segély részéről, Szóó Pál acélgyári pártelnök és Trezkony Anna az MNDSz városi szervezője. Ovodás és iskolai gyermekek szereplésével kezdődött meg a kis ünnepély, melynek során a csoport elnöksége köszönetet mondott mindenkinek, aki segítséget nyújtott az akció lebonyolításához, majd

Trenszkony Anna buzdította az asszonyokat az MNDSz munkájában való odaadó részvételre. Ezután tálaták fel a gyermekeknek az izletes és bőséges kakaó-uzsonnát, melynek elfogyasztása után a nevelési bizottság kiadta az ajándékokat 140 segélyezett gyermek és szülő között.

Ezről az akcióról csak a legnagyobb elismerés hangján emlékezhetünk meg, mert sikeres lebonyolítása azt bizonyítja, hogy minden nehézség, árúhiány, pénzügyi dacára, ahol a segítség megvan, az erős akarat és a szeretet legyőzi az akadályokat. Hisz szükség, hogy az négyári csoport, melynek eddigi működése is mintaszerű volt, tovább hied a megkezdett nyomon és végezni fogja azt a munkát, melyet csak az asszonyok végezhetnek el igazán szívvel és lélekkel: a szenvedés enyhítését az adakozni kész szeretet áldozatos munkájával.

Karacsberény

Karacsberény demokratikus munkássai és parasztok ne feledjék el, hogy ez a föld amin éltek családoknak és mindenyájatoknak életet ad. Csalátagyitoknak jövőt és mindent ami szükséges egy demokratikus magyar család életéhez. És kérdezzük, hogy aki becsületes demokrata és nem uszít mások ellen vajjon az fog-e élni ezen a földön, vagy talán az aki vissza várja a reakció csendőr szuronyát, mert akkor még azt sem engedték, hogy egyik párt tagai a másik párt tagjait elvesztesse kívánják. Mi kommunisták, karacsberényi parasztok értjük meg, hogy csak megértéssel lehet országunkat felépíteni és az mindnyájunk ünnepe lesz.

Cserhátszentivány

17 forintos melegvízű forrás van Cserhátszentiványon ami európai viszonylatban is megemlíthető, mert sok-sok munkás elvtárs kereshet és találni is gyógyulást és szabadságot alatt üdülést. Most jelenleg még a volt háború nyomai erősen láthatók a fürdőn, minden remény megvan hogy nevezett arra a nivóra emelkedjen, mint Bükkszéki.

Jölessen, ha nevezett fürdőre pályázatot hirdetének és azt megbízható demokrata kezébe venné, mert biztonnal hisszük, hogy sok munkás elvtárs találna üdülést, ezen melegvízű forrás közelében.

Cserhátszentivány sportéletet is él. Most alakult meg a labdarúgó csapata. Nagy reménységgel kezdtek hozzá az edzésekhez és minden remény meg van arra, hogy rövidesen nagyobb eredményeket fognak elérni e sportágban.

Cserhátszentiványi szegény parasztság körében sokan panaszkodnak a vetőmaggal való ellátás lassúságán. Országunk ujjaépítése, valamint a napokban megjelent rendelet megkívánja és előírja, hogy tavasszal egy talpalattnyi föld sem maradjon bevetetlenül.

Igy felhívjuk az illetékesek figyelmét, hogy a cserhátszentiványi szegény parasztság kérését, illetve, annak sürgős elintézését soronkívüli fogantassák.

Megalakult a FÉKOSz Pásztón

Salgótarján Szénmedence dolgozói örömmel veszik tudomásul, hogy Pásztón is megértik a demokrácia hívó szavát és megalakították a FÉKOSz-t. Értésüléseink alapján már is 500 taggal rendelkeznek, akik nemcsak szívesen, de aktív munkát is végeznek.

Gyors és gépirónó állandó foglalkozásra felvétetik. Biztos állás jellegre. Cím a kiadóban.

Oldják meg a mezőgazdaság hitelezését

A kis- és pedig tulajdonrészen az új kisgazdaságok termelőképessé tételé nemcsak szükség szerű, de szillemi a kérdés megoldását az agrárszervezetek között rövidesen meginduló gyilkos verseny is, mely könnyen próbára teheti a nagyobb részben kedvezőtlen éghajlati, leromlott üzemi viszonyok között, alapszámban oly drágán termelő, teljesen lerongyolódott agrárszervezetek mellett magát az államot is. Ezért a miskolci Gazdakamara feltételezésben kéri az illetékes kormánytényezőket a hosszabb lejáratú, olcsó kamatozású beruházási hitel és a rövid lejáratú, üzemi és forgófelte hitel megszervezésére. Kéri a Kamara, hogy az ipart ne részesítse előnyben a kormány a hitelezésnél a mezőgazdasággal szemben és hogy a hitelhez elsősorban a gazdasági szövetes agrárszervezetek ráutalt rétege torturák nélkül hozzájuthasson.

Zavarok a piperészappan körül

Szappangyárak nagykereskedőknek adják át a külföldi behozott nagy mennyiségű piperészappant. A nagykereskedők így aránytalanul nagy készletekhez jutnak, azokkal a kereskedőkkel szemben, akik csak az érdek képviselői útján részesülnek kiutalásban. Az érdekeit szakmánk most lépéseket tesznek abban az irányban, hogy a nagyobb haszon biztosítása érdekében ne juthassák ki a nagykereskedők és nem utolsósorban a vásárló körönséget.

Eladó 42 csos MAVAG mezőgazdasági, berefejtővel, teljesen új, csépőgarnitúra új szijjazzattal.
Fodor Sándor
Karacsberény

Hirdetmény

Közhirre teszem és a helyhatóságoktól dobszó és kifüggesztés útján való azonnali kihirdetést kérem, hogy Salgótarján megyei városban 1947 évi március 17-én, hétfőn

pótállatvásár

fog tartalni.
Az állatvásárra vérszentes helyről — marhaivellettel ellátott — mindenféle állat felhajtható.
Salgótarján, 1947. február hó.
Blasár Sándor, polgármester.

Hadifoglyok üzenetei

- Angyal Ferenc 62|20 feleségének Salgótarján.
- Hugyik Ferenc 25|6 feleségének Nózsa.
- Kakuk Ernő 333|4 szüleinek Vizslás.
- Wagner Ottó 100|3 feleségének Nagybátány.
- Matuska Ferenc feleségének Lőrinci.
- Rajkovic Frigyes öz. Rajkovic Vilmosnénak Szécsény.
- Salgói József Vince Jánosnak Zagyvai rakodó.
- Sztrémi József ids. Sztrémi Gyulánónak Bencsúrfa.
- Domonkos Vilmos Domonkos Péternek Kazar.

Előfizetőinkhez!

Felhívjuk igen tisztelt előfizetőinket, hogy az elmaradt, valamint esedékes előfizetési díjakat a 19718 sz. csekk számlánkra fizessék be.
Kérjük a t. előfizetőket, hogy az elmaradt előfizetési díjakkal együtt 1947. év első negyedére 7-forintot küldjenek be.

SPORT

SSE
Barátságos visszavágó mérkőzésen látta vendégül a Kisterenyei Sport Egyesület csapata a Salgótarjáni Sport Egyesület csapatát.

A mérkőzés mindvégig nívós és lendületes volt. Egyik akciót a másik után vezette a SSE csapata, a Kisterenye csapata ellen.

Annak ellenére, hogy a helyi csapat 5:3 arányú veszteséget szenvedett, mégis megmutatta sportbeli magatartását és így a legnagyobb vendégiszteretben búcsúztak el egymástól.

SBTC—Ózd 5:2 (3:1)

Nehéz talajon, az SBTC pályán játszotta barátságos mérkőzését a két csapat. SBTC felállítása a következő volt: Orbán, Kiss, Banyik, Mafosi, Szalontai, Kanyó, Axman, Kovács, Szabó, Lackó, Csák.

Az ózdi csapat: Szabó, Közsztal, Nemeiz, Anocskai, Hámor, Hamkó, Úveges, Ával, Vitkó, Kalnay, Borsodi.

A mérkőzés elején már kibontakozott az SBTC tudásának főnyelve és így született meg az első féldő 3:1-es eredménye. A második féldőben egyik támadást a másik után vezette a Stc kapuja ellen. Eredményt is ért el. A város talajon az SBTC csapata nem tudta kibontani teljes tudását, de így is, mint az eredményből kitűnik, hogy már most komoly együttesnek számít. Jók voltak: Szabó, Axman, Lackó. Az ózdiak közül pedig: Úveges és Vitkó.

KOSÁRLABDA:

Balázs Mária a Salgótarjáni SE NB II. női társas fordulója kosárlabdó ranglistáján 131 ponttal a második helyen szerepel.

A SSE férfi kosárlabda csapata az NB. II. 15. helyét foglalja e 8 ponttal.

NB II. női bismoksgában a SSE női csapata a 6. helyet foglalja el 18 ponttal.

Kezimunka, előnyomda megnyitott Salgótarjánban Ricsamu anyi-utca 37. II. 5 sz. alatt Gaspar Palóé.

FIGYELEM!
FÉR-FIRUHÁT,
NŐI KABÁTÓT,
SZÖVETET
FRIEDMANN TESTVÉREKNÉL
Salgótarján
A régi szolid kiszolgálás mellett szerezhet be.

Nógrádmegyer

Mindazok után ami most is folyamatosan van, az összecsalókkal kapcsolatban, még mindég vannak olyan hatósági közegek akik öbettel kézzel várnak „valamire.”

Egy ilyen példa van Nógrádmegyerben is. Akkor amikor Tomba Norbert SS hunyadi pánclóist, aki most is rendőri felügyelet alatt van, megválasztották „kiskirálynak” a Parasztszövetségben belül. Hogy történhetett meg ez Megyeriek???

MAFIRT Apollo

Marc. 10—12 ig
AZ UTOLSÓ DAL magyar film
Sardi, Javor, Simor, Barci
Márc. 13—16 ig
„Népek itelő-zéke”
A nőnrbergi per elfogatástól a kivégzésig. Náci bűnözők felelnek bűneikért.
IFJUSÁG ÜNNEPE

Párthírek

Pártnap előadók névsora:

1947. évi március hó 11 és 14-én.

Paizs Károlyné gépgyár d. u. 2 kor,
Darvas István Forgács du. 5 kor,
Bagnár József Salgó este 6 kor,
Blasár Sándor Actlgyar este 6 kor,
Mesterházi Lajosné Úvegyár este 6 kor,
Sztankovics István Banya este 6 kor,
Tóth István Somlyó este 6 kor,
Cserháti József Zpállfaiva este 6 kor,
Dr. Mészáros Pál Vasut este 6 kor.

Március 14 én Molnár Lajos Bénykaszély du. tel 2 orakor.
A város I. k., rendőrség a városban tartja központosított pártnapot minden héten, kedden, további intézkedésig.

Március 8-án érkezik városunkba Csizka elvtárs, az MKP országos propaganda osztály egyik kiküldötte.

18 évi emigráció után, Karacsberényen tartja első népgyűlést vasárnap Pothornyik elvtárs.

A pásztói konferencia megrendezésért, mely úgy külsőségeiben, mint magas nivójú tárgysorozatában elsőrendű volt, ezton is köszönetünket tolmácsoljuk a pásztói kommuniszták MKP megyei bizottsága.

Pártiskola vizsgálja 1947 március 4-én d. e. 8 orakor kezdődött az ez évi második háromhetes tanulás utána.

Értelemes paraszti arcokról, a szorongásos magabizalom érzése volt olvasható. Amikor készen álltak arra, hogy bizonyítsák, hogy a 3 hét nem meddő hiábavalósággal telt el. A bizonyítás sikerült. Jól vizsgáltak. Határozottan utabb erősségei voltak belőlük a népi demokratikus magyarországnak. Azzal a tudással amit nehéz feltételek mellett, áldozatos munkával megszereztek, biztosan jól megalkák a helyüket és erős támaszat lesznek a demokratikus erőnek a nép elleneségeinek a reakciónak leküzdésében.

Szerkesztői üzenetek

Üzenjük Csizka Jolán salgótarjáni elvtársnőnek, hogy részére a szerkesztőségben egy igen fontos levelet érkezett. Személyes átvételre mielőbb jelentkezzen.

Házassági hirdetés

Önálló 20 éves dolgozó lány megismerkedne kedves szórakozó pártnerrel, aki egyben jó elvtársnak is. Válaszokat „Szabadság” jellegre a szerkesztőségbe kérem.

Csinosnak mondott vidám kisfiú keresi hasonló 20-23 éves, lehetőleg barna hajú ismeretséget „Falujáró” jellegre a szerkesztőségbe kérem a választ.

Eladók Méhcsaládok eladók, Hunor kaptárakban. Etesen a kaptarantónánál.

Eladó ház Fő-utca 162 sz. alatt. Érdeklődni ugyanott lehet a ház tulajdonosánál.

„MUNKÁS SZÓ”
demokratikus hetilap.
Felelős szerkesztő: dr. VASS GYULA
Felelős kiadó: HOVANECS BÉLA.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-u. 45
Kéziratok erre a címre küldendők.
Postatakarék csekkszám 19.718
Nyomatott Végő Kalmán könyvnyomdájaiban Salgótarján, Fő-utca 66.